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§ 3. Multiplikation.
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26) Der Unterjdhied zweier Bahlen ijt 1205/, die cine Fabl ijt 1%/,
wie qrof ijt Die andere und wie grop ijt die Summe? _
27) Die Summe dreier Jahlen ijt 2633/, die erte ijt 193/, die pweite
ift 178/, grofer al8 die erjte, wic grof ijt die dritte?
98) Ligen auf einem Lagerplage 1917/, Taujend Steine weniger, jo
befanben fid) 1034y, Taujend davauf; wie viel Steine {ind vorfonden ?
29) Driide die folgenden Uufgaben erjt durch Klammern qus und
juche dann bad Nejultat, _ "
a. Au ber Summe der Sahlen 8% und 3/, addiere die Diffeveny
berfelben Jahlew,
Yusrednung: (845 -+ 3Yy) 4 (84 —8Yg) =8%5 - 8Y, —= ¢
b. Bon der Sunune der Sahlen 198/, und 134/, jubtrabieve die Differens
berjelben Sahlen. . . _ 3
c. Mt den Sablen 183/, 9%/, 6Y; nimm diejelben Berechnungen vor,
wie it Aufgabe 31, Abjchner I, angegeben ijt.
§ 8. Multiplifation der Briidye.
I Gin Brucdh wicd mit einer ganger Sahl multipliziert, mdem man:
A. pen Bdpler mit der Jahl multipliziert und Dden emter unvers
Gubert lapt. Ty . ¥
30) Recdhne aus: a. ¥ 5; b W .37 ¢ Y. 4 d g3 s dr
e. 818 5: f 48/, .6; g. 1418/.,12; h. 36°/;.19; i 847/, .128.
B. ben Newer durveh) dre Sahl dividiert und ben Jdbler unvevdndert (ARt
31) Yechne aud: & 54 65 b 5. T5 e 19,135 d. 19/.5:28;
e, 15/.,,.48; f 8/ . 86; g 157/, 182, .
C. pent Veultiplifator und Jenner desd VBrudyes zunddhit durch diejelbe
Qahl dividiert und dann wie unter A verfahrt.
B V. 'Le"é?-18'-—":_4;;3-2:22!’:4-_ i
39) Mechne aus: a. 5y, 86; b 10/ 285 ¢ 290,16, d. 45/,5.27,
33) RNechine aus: a. 8%/, 17; b. 45,713 €. 2%55 . 427 d. T35, 28
e. /55117 . D67 1. 287/y . 2T. : i : e
II. Da es auf die NReibenfolge der Faftoren nicht anfommt, jo it
7.5/o=="5/, . 7; ijt aljp ber Multiphfator e Bruc) und der Wultiplifondusd
eine gamze Sabl, jo verfihrt man wie vorbin.
34) Nedyne aus: a. 24,7 b. 28,34, ¢ 12,62/ d. 13, 156%/,,
111. Briiche werden mit emanber multipliziert, indem man Jahler mit
Bihler und Fenner mit Nenner multipliziert. (Beweis!) _
35) Mechne aus: a. gy 55 b Blog . 270 € Bap Fyyy o 126/ 195 - *1s-
Haben der Hibhler bes ewen Bruched und Dder Jtewer ded anderen
Bruched einen gemeinjdjaftlichen Fattor, jo verfahrt man wie folgt: Beijpiel:
% as L= St /.
; Al ol G4 :
36) Miultiplizieve: a.2/i5. 2555 0. Vo s € o Wi A Vg s
e Moo 2 Mo Ms PO s B Mo P K il P TR
IV. Gemifchte HSablen werden mif einander mulfipliziert, mdem man
fie in wnechte Briiche verwandelt und damn wie vorhin verfihrt.
37) Redne aus: a. 8%, . 8Y,: b.37/;. 1655 e 5%, T25; d.8%/;.161/;
6. 8%, 1%, 8%y tfo; £ 8Y5.6%5. 9115 & T/ag . 20%5 . s,
38) Jedyne aus: a. 8. M5 15 -—|—:1uf5.~'f;-ﬁ=,3_4f.w;
b. (_12';"{3 -+ 23/, —25) 4lfo; e 9%, = A3%s . Or) — (@Ys  Bie)
dy [4Ys. (8% — 2%5) — (6% — 8%,) + 3%a (135 + 1%/4)] - 5%
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89) Dad Crdgefchoh eines Haujes bracdhte jahrlich 450 A Diiete,
pad erfte Obergejchoh 122/, dad zweite /. und der Boven !/, mal jo
piel ald bad Crdgefchoh. 2ie viel betrug die jahrliche Micte bed Houfed ?

40) Wemn der Umfang eines Kveifed 31/, mal fo qrof als jeinr Duvd)-
mejfer ijt, wie viel cm betragt der Wnfang, wenn der Halbmejjer a. 3Y,;
b. 51/, e. 61, cm lang ijt?

41) Das Bautapital eined Haufesd betrdgt 6345 .4, die bebaute Grund-
flache eines andeven Haufed it 12/, mal fo qrof und bhat fiir jeves Tluadrat-
meter 18/, mal Jo viel aefojtet; wie viel betrdgt dad Bautapital diefes Haujes?

42) Der Avbeiter A exhalt 11/, mal jo viel Lobhn ald B bei gleicher
Arbeitdzeit, B erhilt 81/, .#; wie viel exhilt A, wenn er auferbem 11
mal jo lange alé B geavbeitet Hat?

43) Der Unterjchied zweier Sahlen ift 272/, dad 11%/;tache des lnter-
jchiees ift gleich) ber Summe Der Deiden Bahlen; bevechue Minuend und
Subtrabend.

§ 4. Dibifion der Briidye.

I. Cin Brudh wird durd) eine gamze 3ahl dividiert, indem man:

A. ben Bahler duve) diefelbe dividiert und Dden Memmer mmverandert
fapt BB 20l B R

44) Dividicre: a. Hfy: 9 b, 108/, 12 ¢ M/, 18; d. 5%/, < 28,

B. ben Nenner mit derfelben multipliziert und bden Fihler unver-
anbert lagt. 8. Bi: 1,:4=—=1/,.

45) Dividiere: 8. Hpe4; b Wg: T e Ml i 8; 4013,

C. dert Béhler ded Bruhs 1md den Divifor, wenn bdieje einen gleichen
Faftor Haben, durch denjelben dividiert nunmbd damt wie unter B. verfahrt.
B8 0B M 0

.,

46% fDin:lbiere:“)a-. 88/ -+d48: b, 35/, <28: ter WL vbTs d. 198,079,
47) Dividiere: a. 28/ .9 b, #2/ :56; ¢ B[5:8; d 23/00:86.
- IL 3t der Divivendus eine qemijchte und der Divijor eine ganze
Babl, fo dividiert maw, wenn evitever grdfer ald letever ijt, zundchit m
bie Ganzen, ben ctiwaigen Rejt und den Bruch verwwadelt mam in cien
unechten Bruch und verfihrt wie unter I; ift der Dividendus aber fleiner
alg der Divijor, jo verwanbdelt man ihn fofort i einen unechten Brud
unp verfahrt wie unter I
48) Dividiere: a. 255/,:5; b. 53/,:4; . 13%,:8; d. 182/,:3;
e. 221/ -7+ f 15%/,:25; . 18%/,:19; h. 648%/,:5; i B297f;: 93
k. 734°[,:17; 1. 4235/,:795; m. 3T7427/;,:23; n, 1397671/, : 431 ;
0, A4 :16% pl23f B q. 53,1 95 v 184 04,
IIL St ber Divijor et Bruch, jo fehrt man Ddiefer um und ver-
wandelt baburd) die Divifton m Multiphitation.
B B.: g8, =2,y ="0 (Weie bie Richtigleit nach.)
49) Dividtere; a, 6:2/5; b 127:5; ¢ 34:2/,; d. 28562:%/;;
[y Bl T s L R
50) ﬁg’-&ihicr&: d. ﬁ,i;l i R I PR 1 W
e. 3

94% /283 : .

IV, it ber Divtbendud eine gemifchte Sahl und der Divifor em

Brud), ober findet bad umgekehree Verhilhnis jratt, ober jind beide gemijchte

Bahlen, jo verwandelt man die gemijchten Sahlen in unedie Briihe und
verjahrt damn wie unter IIL
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